# 中国文化与基督教 冯士心、李兰

# 目录

第	_	课	创造与内圣:道、儒与道路、真理、生命	2
第	=	课	苦罪问题之解决:释、民间信仰与十架	4
第	Ξ	课	慎终追远:祭祖与敬天	7
第	四	课	太平天国带来的警示	10
第	五	课	家春秋:基督的整全救赎	13
第	六	课	见证与分享:我为什么还是个基督徒	16

# 第一课

# 创造与内圣:

# 道、儒与道路、真理、生命

#### 一、古籍史料摘录

- 1.《易·豫》:"雷出地奋,豫;先王 以作乐崇德,殷<u>荐之上帝</u>,以配祖 考。"
- 2. 《尚书·商书·汤誓》: "予惟闻汝 众言;夏氏有罪,<u>予畏上帝</u>,不敢 不正。"
- 3.《诗经·鲁颂·闷宫》:"闷宫有俭, 实实枚枚。赫赫姜嫄,其德不回。 上帝是依,无灾无害;弥月不迟, 是生后稷。"
- 4. 《礼记·效特牲》: 万物本乎天,人 本乎祖,此所以配上帝也。郊之祭 也,大报本反始也。"
- 5.《左传·成公》: "秦背令狐之盟, 而来求盟于我: '<u>昭告昊天上</u> 帝。'" ("昊天" :辽阔广大 的天空。)
- 6.《论语·述而》: "子疾病,子路请 祷……子曰: '丘之祷久矣。'"("丘":即孔子;孔子名孔丘。)
- 7.《孟子·离娄下》:孟子曰:"西子蒙不洁,则人皆掩鼻而过之。虽有恶人,<u>斋戒沐浴,则可以祀上帝。</u>" ("斋戒沐浴":沐浴更衣,不饮酒,不吃荤,夫妻不同房)
- 8.《老子》40章: "反者道之动,弱 者道之用。<u>天下万物生於有,有生</u> 於无。"
- 9. 《老子》42章:"<u>道生一,一生二,</u> 二生三,三生万物。万物负阴而 <u>抱阳,冲气以为和。</u>"("负阴 而抱阳":背阴而向阳。"冲气 以为和":阴阳二气互相冲突交

- 和,达至均匀和谐的状态。)
- 9. 《老子》25章:"<u>有物混成,先</u> <u>天地生</u>,寂兮寥兮,独立不改, 周行而不殆,可以为天下母。 <u>吾不知其名,字之曰道</u>,强为 之名曰大。"("浑成":浑 然一体,自然形成。"周行而 不殆":循环运行而永不衰 竭。)
- 10. 今存关於盘古最早记载始於三 国(公元前220-280年),《艺 文类聚》引《三五历纪》云: "天地浑沌如鸡子,盘古生在 其中·万八千岁,天地开辟。" ("鸡子":鸡蛋。)
- 11. 女娲的记载出现在战国(公元前 476-221 年),《楚辞·天问》: "女娲有体,孰制匠之?" (女娲有身体,是谁造出来的呢?)
- 12. 《太平御览》引《风俗通》:"<u>女</u> <u>妈抟黄土作人</u>,剧务,力不暇 供,乃引绳於絙泥中,举以为 人。故富贵者,黄土人也;贫 贱凡康者,絙人也。"("搏 黄土作人":攫取黄土造人。)
- 13. 《列子·汤问》:"<u>女娲氏炼五</u> <u>色石以补其(天)阙。</u>"("天 阙":星名。)
- 14. 《礼记·中庸》: "天命之谓性, 率性之谓道,修道之谓教。道 也者,不可须臾离也,可离非 道也。" ("性":本性。"率 性":依循本性。"修道": 修习道德学问。)
- 15.《礼记·中庸》:"<u>唯天下至诚,</u> 为能尽其性;能尽其性,则能 尽人之性;能尽人之性,则能 尽物之性;能尽物之性,则可 以赞天地之化育;可以赞天地 之化育,则可以与天地参矣。"

("至诚":最真诚。"参": 并列。)

- 16.《孟子·公孙丑上》:"恻隐之心,,仁之端也;羞恶之心,义之端也;是非之心,礼之端也;是非之心。有是四端也,犹不有四人有是四端而自谓者不能者,自贼者也;谓其君不能者,有四端於我者,不是以保四海;若火之始然、是以保四海;而充之矣,不足以事父母。"(是非人为。"若火之始然":好像火焰开始燃烧。)
- 17.《孟子·尽心上》:"孟子曰:'人 之所不学而能者,其良能也。所不 虑而知者,其良知也。 孩提之童, 无不知爱其亲者,及其长也,无不 知敬其兄也。亲亲,仁也。敬长, 义也。无他,达之天下也。'"
- 18.《老子》49章: "圣人无常心,以 百姓心为心。善者吾善之,不善者 吾亦善之,德善。信者吾信之,不 信者吾亦信之,德信。圣人在天 下,歙歙为天下浑其心。百姓皆注 其耳目,圣人皆孩之。"
- 二、小结:太初有道,道与神同在 先秦两汉,中国人主要从三个不 同方向,想像"天道"和"神明"的 意义。
- 1. 孔孟儒家

第一个方向代表中国的正统信仰,就是孔、孟和《六经》。他们认为世上有一位至高者,可称为上帝。这个上帝不仅掌管一切,而且是"善"的,并且他会"赏善罚恶",说明了他一直与人类保持互动的关系。

2. 老子道家

第二个方向以《老子》为代表。《老子》记载宇宙有一种"永恒的道",这个"道"先於天地,并且孕生万物。

3. 民间传说

第三个方向以"盘古"、"女娲" 传说为代表。盘古开天辟地,女娲 以泥土做人。但是这两个说法不见 於先秦文献,盘古故事甚至要迟至 三国时期才有文献纪录。它们不是 中国的正统信仰,更不符合先秦儒 家和道家对於世界的认识。

4. 总结

就第一、第二个方向来说,用约翰福音的话,我们可以说:《老子》为中国人指出了"太初有道",孔、孟承认有一至高的"上帝",人间有道,说明了"道与神同在"。

身为基督徒,我们知道先秦的中国人,在等待一个观念,一种信仰:我们也知道,这是约翰福音1章的第三句话:"道就是神"。神又有人的名字,称为拿撒勒人耶稣。

#### 三、回应

1. 人努力理解的天与三一神主动启示:我们国人古圣贤自古就从自然界、人的良知和道德感,感应到有位

有情意的造物主,人还可以向这位造物主,人还可以向这位造物主,人还可以向这位造态。在儒家的观念中在道家中。在道家书主是善的道。是近於自己然律,这种一开始就有。人会用自己,追求社会用。像心养性,追求社会,道家用修炼方法理,

神却一早就以他的话向人启示他自己:

- a 自然界的创造物
- b 人与生俱来的良知、理性和道德感
- c 以色列民族的历史
- d 圣经:神是爱、他创造、供应、护理、拯救、管教、听祷告、行奇事.....
- e 教会的存在和发展
- f 道成肉身的耶稣基督
- g 信徒实实在在的特殊生活经历,如 祷告蒙应允
- 2. 相关经文
- a 罗1:19-20"自从造天地以来,神的永能和神性是明明可知的,虽是眼不能见,但藉著所造之物就可以晓得,叫人无可推诿。"
- b 约 1:1-4 "太初有道,道与神同在,道就是神。这道太初与神同在。 万物是藉著他造的;凡被造的,没 有一样不是藉著他造的。生命在他 里头,这生命就是人的光。"
- c 西1:15-17"爱子是那不能看见之神的像,是首生的,在一切被造的以先。因为万有都是靠他造的。因为万有都是靠他造的,无论是天上的,地上的;能看见的,不能看见的;或是有位的,不能看见的;掌权的;一概都是,有他造的,又是为他造的。他在万有之先;万有也靠他而立。"
- d 多3:4-7 "但到了神一我们救主 的恩慈和他向人所施的慈爱显明 的时候,他便救了我们;并不是因 我们自己所行的义,乃是照他的怜 悯,藉著重生的洗和圣灵的更新。 圣灵就是神藉著耶稣基督我们救

- 主,厚厚浇灌在我们身上的,好叫 我们因他的恩得称为义,可以凭著 永生的盼望成为後嗣"(或译:可 以凭著盼望承受永生)。
- e 加5:22-23上"圣灵所结的果子,就是仁爱、喜乐、和平、忍耐、 恩慈、良善、信实、温柔、节制。"

#### 四、实践与应用

知晓万物是神的创造、成圣是要 靠主,这给你的生命和生活什么启 发?

## 第二课

# 苦罪问题之解决: 释、民间信仰与十架大爱

## 一、史料典籍摘录

- 1. 王充《论衡》: "<u>人死血脉竭,竭</u> 而精气灭,灭而形体朽,朽而成灰 土,何用为鬼?"
- 2. 哈佛大学著名古生物学家古尔德
  (S. J. Gould 1941 2002)

  "Impeaching a Self—Appointed Judge" Scientific American 267 (1992):118—21 (关於 Phi11ip Johnson Darwin on Trial 的书评):"我对所有同僚说了几百万次:科学根本无法以其合理的方法去裁决关於上帝是否主宰自然的争论。我们无法肯定或否认它;作为科学家,我们根本无法置喙……科学只能处理自然界的解释;它无法肯定或否定其他类型的领域(例如道德王国)的行为者(像是上帝)。"
- 3. "人类基因图谱"主持人,世界顶 尖的分子生物学家:法兰西斯·柯 林斯(Francis S. Collins 1950

一)著《上帝的语言》:"平心而 论,只有在完全思考过支持和反对 上帝存在的所有证据以後,我们才 能主张不可知论。但是很少有不可 知论者花工夫去探讨。(若干著名 学者曾经探讨过,却都归信了上 帝。)再者,尽管对於许多人而言, 不可知论是一种很轻松的弃权方 式,但是从知识的立场去看,却是 空洞而没有价值的。"

#### 4. 六道轮回

《心地观经》卷3:"<u>有情轮回生</u> 六道,犹如车轮无始终。"

《观佛三昧经》卷6:"轮回六趣, 如旋火轮。"

("六趣",即六道:地狱、恶鬼、 畜牲、天、人、修罗。)

#### 5. 佛教的"八苦"

《中阿含经》卷7〈象迹喻经〉:"云何苦圣谛?<u>谓生苦,老苦、病苦、死苦,怨憎会苦、爱别离苦、所求不得苦、五盛阴苦</u>。"("怨憎会":不喜欢的人却偏偏聚在一起。"爱别离":与心爱者分别一人,是一感觉;想一想像;行归感。本;识一识分别;全译为五阴炽盛之苦。)

#### 6. 佛教的"四谛"

《杂阿含经》卷15: "如是我闻: 一时佛在波罗奈国仙人住处鹿野苑中。尔时世尊告诸比丘,有四圣谛。何等为四?谓<u>苦圣谛,苦集圣谛,苦灭</u>道迹圣谛。若比丘於苦圣谛当知当解,於苦集圣谛当知当断,於苦灭圣谛当知当行。"

("谛":道理。"四谛":苦

一生死轮回痛苦、不圆满、集一产生痛苦的原因、灭一痛苦的息灭病苦的方法《增一阿文明者的方法《增一阿含经》卷14:"所谓苦谛者:生苦、老苦、疾苦、忧悲恼苦、怨憎会苦、恩爱别离苦、所欲不得苦。取要言之,五盛阴苦,是谓名为苦谛。"

"……所谓(苦)习(集)谛者: 爱与欲相应,心恒染著,是谓名为 苦习(集)谛。"

"……<u>所谓(苦)尽谛者,欲爱永</u> <u>尽无馀,不复更造,是谓名为苦</u> 尽谛。"

"……所谓苦出要谛者,谓贤圣八品道,所谓正见、正思、正语、正行、正命、正方便、正念、正三昧,是谓名为苦出要谛。"

("爱与欲相应":爱和欲互相 纠缠。"心恒染著":心里恒常被 爱欲沾染。"欲爱永尽无馀":欲 和爱永久去尽不复存留,不再出 现。)

7. 佛教超脱苦难方式—《五灯会元》 卷3。问:"如何是大乘顿悟法 要?"

师曰:"汝等失歇诸缘,休息万事。善与不善,世出世间,一切诸法莫记忆,莫缘念,放舍身心,令其自在。心如木石,无所辨别。心无所行,心地若空,慧日自切攀缘,介云开日出相似。但歇一一切攀缘,八风不被强,后,不被见闻觉知所缚,不被见闻觉知所。对不被鬼所感,自然具足神通妙用,是解脱人。对一一切声。大青滞碍,名为道人。善恶

- 8. 佛教超脱苦难的方式—"涅盘" 释道安《二教论》:"涅盘(盘) 者,常恒清凉,无复生死,心不 可以智知,形不可以像测,莫知 所以名,强谓之寂,其为至也, 亦以极哉。"("涅盘":寂灭、 去尽苦痛,脱离轮回。)
- 9. "轮回"三难
- a "动物本能"与"自由意志"问题—老虎可以不吃肉吗?
- b 受苦的"客观"判断问题:老虎 吃肉是苦吗?
- c 受苦的"主体"的问题:前世为 人,今世为虎,如何说明两者是 同一个"主体"受孽?
- 10. 法兰西斯·柯林斯著《上帝的语言》:"'<u>无条件的爱'</u>或无私的利他,是对演化论者很严峻的挑战。就化约论者的推论而言,那本就是很荒谬的事。和基因努力要自我保存的本足是不为所无法解释的。正好相反的痛苦、伤害或死而知,行行细审视我们时而称为'良知'的内在声音,实现那种爱的动机的确存在於我们的心里,尽

管我们经常想要忽视它。"

## 二、小结:思考-为什么要给孩子 动手术?

尽管医生已经注射了麻醉药,当 儿子动肿瘤手术的时候,孩子的父母 仍是十分难过的。孩子问:"手术很 痛的呢!为什么要给我动手术?" 母当然明白:动手动的原因,不是要 给孩子添痛苦,而是要割除肿瘤,好 根治孩子的病。

要消灭肿瘤,可以不这么麻烦吗?可以的。最快的方法,直接把孩子和肿瘤一并杀死就可以了。的确,孩子的痛苦没有了;然而,孩子也没有了。

佛教解决苦难的困惑在於:他们 面对爱所带来的苦楚的方法是:"年 去爱",甚至要舍弃爱的"主体" "我"。本来无一物,何处惹尘埃 但这把享受爱的可能性也连根拔 但这把身是没有因爱而生的痛,但 发而生的喜乐,以及人之所以为人 感情,都没有了。

父母不会因为不想看到孩子受手 术之苦,而不给孩子动手术。我们也 不会因为害怕爱可能会带来伤痛,而 不去爱。

世上不会有"爱"所带来的伤痛

的地方,除了天堂,只有地狱。

#### 三、回应

- 1. 科学的限制
- a 只能解释事情"如何"的问题,却解释不了"为什么"的问题。
- b 能证明"有";不能证明"无"。 好些科学家相信神的存在。如发明 电灯的爱迪生,就说过:"我一生 最大的发现,就是发现神的儿子耶 稣基督是我的救主。"
- 佛学的限制 观察到有"罪恶"、"痛苦"和 "惩罚",却没能全备地指出导致 这现象的原因,也不能提供出路和 解决办法。
- 3. 相关经文
- a 各1:14-15"但各人被试探,乃 是被自己的私欲牵引诱惑的。私欲 既怀了胎,就生出罪来;罪既长 成,就生出死来。"
- b 约壹2:16"因为,凡世界上的事, 就像肉体的情欲、眼目的情欲,并 今生的骄傲,都不是从父来的,乃 是从世界来的。"
- c 罗 3:23 "因为世人都犯了罪,亏 缺了神的荣耀;"
- d 来 9:27"按著定命,人人都有一 死,死後且有审判。"
- e 罗 6:23"因为罪的工价乃是死; 惟有神的恩赐,在我们的主基督耶 稣里,乃是永生。"

#### 四、实践与应用

为什么在传福音时,强调基督的 赦罪之恩是这么重要?福音的本质是 什么?

# 第三课 慎终追远:祭祖与敬天

#### 一、史料典籍摘录

- 1. 利玛窦(Matteo Riccio 1552—1610)著:《利玛窦中国传教史》:
  "从皇帝到平民,儒家最隆重的事,是在一年的某些季节,给进去的祖先献供……他们认为这是尽对祖先献所谓'事死如事生,事亡如事存,孝之致也。'他们并非认为死人会吃上述东西,或者需要那些东西。他们说是因为不知道有什么别的方法,来表达对祖先的爱情及感恩之情。有些人曾对我们说,订立这些礼法主要是为著活人,而非为死人。"
- 2. 夏玛第亚 (Xia Madiya,康熙时代

传教士)《礼仪问答》

问:供养孔子与神与祖宗有何分别?答曰:供养祖宗,如事生也;供养祖宗,如事生也;供养佛道诸邪神,求福也。供养虽同,而供养之心大不同也。且中国人皆亦明知佛道诸邪神为谬妄者,故狄仁杰曾毁淫祠一千七百馀所,又有崔浩、傅奕、韩愈三人者,屡辟佛教为邪道矣。祖宗、孔子,大不同也。

- 3. 1659 年教宗训令
  - 只要是不公开反对天主教和善良 道德的,不必劝服中国人去改变 他们原有的礼仪和风俗习惯…… 需要输入的,不是国家,而应是 信仰。任何种族的礼仪与习俗,只要不是邪恶的,不仅不应排斥 或推毁,甚且需加以保存…… 忌因中国人的行事不同於欧洲而 忌因中国人地去习惯、调适。
- 4. 1700 年在华耶稣会士呈康熙奏论 "祭孔祭祖"事

- 年十月二十日奏 康熙批示:这所写甚好,有合大 道。敬天及事君敬师长者,系天
- 5. 戴德生 (Hudson Taylor 1832—1905 中国内地会)
  祭祖一事,由始至终,自顶及踵,并每件与其有关之事,都是拜偶像行为。除了耶和华外,敬拜任何人,都是败德和拂逆上帝的律法!除非我们修改十诚,否则除了耶和华外,均不能容许任何形式的崇拜。

下通义。这就是无可改处。

6. 翟雅各 (James Jackson,美以美会) (1907)
当一种制度像祭祖般紧密地与中国人联结著的时候,我们可需要由人联结著的时候,我们可需要一样在若干程度上为这个国家带来了福祉。错误的制度的存在人为有某些直对各方,而是因为有某些直对有其空间,而是因者有其空间,不是因为有某些有的真理而流存达数千年之久,我们应该同情地寻找这时,以避免我们在拨除毒草时,以避免我们在拨除毒草时,

也将麦苗也同时扔掉。

氏建议可<u>在家或教会举行远纪念</u> 会,内容与扫墓节相似。

第三,"孝亲节",於中秋节举行,取家庭团圆的意思,教会应 於此日举行崇拜,礼堂中悬灯结彩,由子女陪伴父出席,讲道特 别针对基督教孝道,最後由牧师 代表全体向父母道贺。

#### 二、小结

祭祖与拜偶像的三个主要不同:

- a 灵验问题
- b 传扬问题
- c 亲疏有别

### 三、回应

- 1. 圣经指出灵魂的存在
- a 创 2:7"耶和华神用地上的尘土 造人,将生气吹在他鼻孔里,他 就成了有灵的活人,名叫亚当。"
- b 约叁2"亲爱的兄弟啊,我愿你 凡事兴盛,身体健壮,正如你的 灵魂兴盛一样。"
- c 太 10:28 "那杀身体、不能杀灵 魂的,不要怕他们;惟有能把身 体和灵魂都灭在地狱里的,正要 怕他。"
- 2. 圣经提到死亡後的去处
- a 路 16:23-24 "他在阴间受痛苦,举目远远地望见亚伯拉罕,又望见拉撒路在他怀里,就喊著说:'我祖亚伯拉罕哪,可怜我吧!打发拉撒路来,用指头尖蘸点水,凉凉我的舌头;因为我在这火焰里,极其痛苦。'"
- b 启 20:15 "若有人名字没记在生 命册上,他就被扔在火湖里。"
- c 约壹 5:11-12"这见证就是神赐给我们永生;这永生也是在他儿子里面。人有了神的儿子就有生命,没有神的儿子就没有生命。"

- d 林前 15:12-22 "既传基督是从 死里复活了,怎么在你们中间有 人说没有死人复活的事呢?若没 有死人复活的事,基督也就没有 复活了。若基督没有复活,我们 所传的便是枉然,你们所信的也 是枉然;并且明显我们是为神妄 作见证的,因我们见证神是叫基 督复活了。若死人真不复活,神 也就没有叫基督复活了。因为死 人若不复活,基督也就没有复活 了。基督若没有复活,你们的信 便是徒然,你们仍在罪里。就是 在基督里睡了的人也灭亡了。我 们若靠基督只在今生有指望,就 算比众人更可怜。但基督已经从 死里复活,成为睡了之人初熟的 果子。死既是因一人而来,死人 复活也是因一人而来。在亚当里 众人都死了;照样,在基督里众 人也都要复活。"
- 3 圣经肯定追远和孝亲的价值
- b 申 5:16"当照耶和华—你神所 吩咐的孝敬父母,使你得福,并 使你的日子在耶和华—你神所赐 你的地上得以长久。"
- c 弗 6:2"要孝敬父母,使你得福,在世长寿。这是第一条带应许的诚命。"

#### 四、实践与应用

信徒可以怎样表达对长辈的尊敬 和对真神的敬畏?

# 第四课 太平天国带来的警示

## 一、史料典籍摘录

1. 1848 年太平天国印书《太平天 日》:主(洪秀全)年25岁,在 天酉三月初一日子刻,见无数天 使白天降下,说接升天……<u>後有</u> 天母迎而谓曰:"我子!尔下凡 身秽,待为母洁尔於河,然後可 去见尔爷爷。"

> 朕(洪秀全)身洁净,天母乃引 见天父上主皇上帝,头戴高边 帽,身穿黑龙袍,满口金须拖在 腹上,像貌最魁梧,身体最高大, 坐装最严肃,衣袍最端正,两手 覆在膝上。

> ……其时主(洪秀全)在高天, 有殿在东郭,天父上主皇上帝常 教他唱诗,或字眼不变,天父上

时主适看《劝世良言》一书,看 见其书说有一位造天造地造万物 大主宰之上帝,人人皆当敬畏 他,崇拜他……将此书所说反复 细勘,因想起天酉年升天及下天 所见所为之情,一一与此书所说 互相印证,若合符节。

("畀":给。"符节":古代出入城门关卡的一种凭证。用价、木、玉、铜等制成,刻上文字,分成两半,各取其一,使用时相合以为凭。比喻完全吻合。)

- 2. 〈天父下凡诏书〉(1851年,藉 杨秀清谕) 辛开元年十月二十九日,秀清、 云山、韦正、达开上朝,云山奏 曰:"今日小弟同韦正、达开、 曾天芳、蒙得天到清弟府商议, 并欲奏封周锡能,忽然天父下 凡,喊锁周锡能。吩咐毕,天父 曰:'我回天矣。'"
- 3. 〈天兄圣旨〉(1849 年农历正月 二十一日·藉萧朝贵谕) 天兄劳心下凡,时在平山。天兄 欲天王教导妻室,无疑番人,<u>爰</u> 隆圣旨谕。

天兄曰:"洪秀全胞弟,尔回去

家中,时或尔妻有些不晓得,尔 慢慢教导,不好打生打死也。" ("爰":於是。)

 4. 1847年"拜上帝会"〈十款天 条〉

天条第一条 崇拜皇上帝

天条第二条 不好拜别神

天条第三条 不好妄题皇上帝的 2

天条第四条 七日礼拜颂赞皇上 帝之名

天条第五条 孝顺父母

天条第六条 不好杀人害人

天条第七条 不可奸邪淫乱

天条第八条 不好偷窃劫抢

天条第九条 不好讲谎言

天条第十条 不好起贪心

5. 《新三字经》(太平天国编写的教 材)

> 皇上帝,造天地,造山海,万物 备。六日间,尽造成,人宰物, 得光荣。七日拜,报天恩,普天 下,把心虔。说当初,讲番国, 敬上帝,以色列,十二子,徙麦 西,帝眷顾,子孙齐。後狂出, 鬼人心,忌兴旺,苦害侵。命养 女,莫养男,烦役苦,实难堪。 皇上帝,垂悯他,命摩西,还本 家。乃释放,出麦西,日乘云, 夜火柱。到红海,水汪洋,以色 列,实惊慌,追兵到,上帝拦, 令红海,水两开,以色列,尽保 全。行至野,食无粮,降甘露, 人一觞。西奈山,显神迹,命摩 西,造碑石。

6. 《天条书·朝晚拜上帝》 小子(姓名)小女(姓名)跪在 地下,祈祷天父皇上帝恩怜救 护,时赐圣神风,化噁心,永不 准妖魔迷蒙,时时看顾,永不准 妖魔侵害。<u>托救世主天兄耶稣赎</u> 罪功劳,转求天父皇上帝在天圣 旨成行,在地如在天焉。俯准所 求,心诚所愿!

- 7. 《天条书·食饭谢上帝》 感谢天父皇上帝,祝福日日有衣 有食,无灾无难,魂得升天。
- 8. 1860年,美国南浸信会传教士花 兰芷 (J. L. Ho1mes)在天京考 察了 8天,8月15日离开。9月 1日,在《北华捷报》发表了〈天 京访问报告〉:

"关於这个运动的现状和前途, 我只想述一下我的一般感想。我 到南京时本想得到良好的印 象。……可是回来时,我的看法 完全改变了。我曾期望他们的教 义,尽管是粗糙的,也许总会包 含一些基督教的原理。可是,我 感到遗憾,我发现根本没有什么 基督教的原理在内,只是徒具基 督教的虚名,并且加以滥用把它 当作一种令人憎恶的偶像崇拜制 度而已……他们对於上帝的观念 是歪曲的,比拜偶像的中国人的 神的观念还要恶劣。他们对於救 世主的观念也是低级的、感觉性 的,并且认为救世主的荣誉是被 另一个人所分享的。东王是赎病 主,又是赎罪主。他们的教义最 使我感到震惊的就是:他们竟提 到了天父的妻子,并称之为天妈 等等。"

9. 1862年2月8日,《华北捷报》 上发表了罗孝全的一篇文章,说 明了他离开天京的原因:

"我先前曾经是他的革命运动的 朋友……但是,在他们那里住了 十五个月,并密切地观察了他们 的活动—政治的、商业的和宗教 的-我已经完全地革面洗心,坚 决反对他们……洪秀全对我非常 友好,但是,我相信他是一个狂 人,完全不适宜做一个统治 者……他的宗教自由和众多的教 堂结果变成了滑稽戏。在传布基 督教方面,完全无用,比无用还 要坏。他仅仅是为了传播他自己 的政治宗教,把他自己和耶稣放 在同等的地位。耶稣、天父上帝、 他自己以及他的儿子构成对一切 的统治者……(太平军)是一群 强盗,必须受到外国人的剿杀。"

#### 二、 小结: 不要受了迷惑

如果不嫌以偏概全的话,我们甚至可以说:在太平天国时期,中国有数以千万计的人宣称他们"相信耶稣"。如果他们的信仰纯正,这是何等让人振奋的事情呢!

可惜,太平天国的基督教观念充 满了异端色彩,甚至出现了"龙袍上 帝"、"天母"、"耶稣附体"等严 重违反圣经的说法。这压根儿不是基 督的福音—而是魔鬼的诡计!是的, 这是魔鬼的诡计;但是,人就没有责 任了吗?彼得後书 1:5-6 这样说: "……你们要分外的殷勤,有了信 心、又要加上德行;有了德行、又要 加上知识;有了知识、又要加上节 制……"基督徒应该尽可能掌握圣经 知识。我们当然明白-知识不是必然 的。好像太平天国的老百姓,他们大 部分不能够读写中文,不可能亲自阅 读圣经。耶稣和彼得也从来没有说: 不曾阅读圣经就不能蒙神喜悦或不得 进天国。但是,如果我们能够认得字

一我们具备这种能力、这个机会,请记得,这已经是一种恩赐和恩典了。那么,我们是否已经善用这个阅读能力的"恩赐",好好把圣经读一遍,好好掌握圣经的知识?

如果洪秀全当年不是只凭自己的一个梦境,以及他自己对基督教 "认 识"的一麟半爪来"创作"他的天 国,如果他好好读圣经,明白耶稣是上帝的"独生子",明白"上帝是会不会 灵",那么,太平天国的发展会不会 不一样了?不知道。历史,不可能有 来一遍。让我们默想马丁路德(Martin Luther 1483—1546)的"三个唯独" (Three solas):"唯独圣经"、"唯 独信心"、"唯独恩典"。

路加福音 21:8 "耶稣说:你们要 谨慎,不要受迷惑;因为将来有好些 人冒我的名来,说:'我是基督'; 又说:'时候近了',你们不要跟从 他们!"有了神的恩典,且有了信 心,我们还需要多读圣经,免得受了 迷惑。

#### 三、回应

1. 关於异端:太平天国算是晚清非常 粗劣的"异端"。洪秀全对圣经不 了解不认识,於是结合自己的梦 境、想像和私欲,建造了他的王 国。这带给我们的提示,是要:好 好认识圣经。不能道听途说。冯博 士提到"唯独圣经"、"唯独信 心"、"唯独恩典",此外这里我 也想提出"惟独耶稣基督",以及 "一切荣耀归於上帝"。的确,我 们要清清楚楚认识耶稣基督和他 的救赎。提後 3:15-17 "并且知 道你是从小明白圣经,这圣经能使 你因信基督耶稣有得救的智慧。圣 经都是神所默示的,於教训、督 责、使人归正、教导人学义,都是 有益的,叫属神的人得以完全,预 备行各样的善事。"作为良院学 员,主所拣选的仆人,也要将神的 劝勉记取在心:提后 2:15 "你当 竭力在神面前得蒙喜悦,作无愧工 人,按著正意分解真理的道。"

2. 信仰与政治

## 四、实践与应用

- 1. 我们对耶稣基督认识有多深?我们对主的认识,是建基在圣经还是自己的想象?
- 耶稣基督是谁?是"可利用的仆人?"他是不是我们生命中的王?
- 3. 对於圣经中教导我们有关末世的 真理,我们知道多少?
- 4. 面对社会或世界的败坏,我们当有 怎样的态度和行动,才是蒙主喜 悦?

# 第五课 家春秋:基督的整全救赎

## 一、史料典籍摘录

1. 《论语・学而》

有子曰:"<u>其为人也孝弟,而好</u> 犯上者,鲜矣;不好犯上,而好 作乱者,未之有也。君子务本, 本立而道生。孝弟也者,其为仁 之本与!"("孝弟":孝顺父 母,友爱兄弟。"本立而道生": 确立根本後,就能够生出为人之 道。) 2. 《论语·为政》

季康子问:"使民敬忠以劝,如之何?"子曰:"临之以庄,则敬;<u>孝慈,则忠</u>;举善而教不能,则劝。"("孝慈":孝顺慈爱。)

3. 《礼记·大学》

所谓治国必先齐其家者:其家不 可教而能教人者,无之。故君子 不出家而成教于国:孝者,所以 事君也;弟者,所以事长也;慈 者,所以使众也。《康诰》曰: "如保赤子"。心诚求之,虽不 中不远矣。未有学养子而後嫁者 也。一家仁,一国兴仁;一家让, 一国兴让;一人贪戾,一国作乱: 其机如此。此谓一言偾事,一人 定国。尧、舜帅天下以仁,而民 从之。桀、纣帅天下以暴,而民 从之。其所令反其所好,而民不 从,是故君子有诸己而後求诸 人,无诸已而後非诸人。所藏乎 身不恕,而能喻诸人者,未之有 也。故治国在齐其家。("君子 不出家而成教于国":有修养的 人在家里就受到了治理国家的教 育。)

4. 《礼记・大学》

《孟子·离娄上》
 不孝有三,无後为大,舜不告而

娶,为无後也,君子以为犹告也。

- 6. 《十三经注疏》注"三不孝"云 於礼有不孝者三,事谓阿意家 从,陷亲不义,一不孝也;家贫 亲老,不为禄仕,二不孝也。 娶无子,绝先祖祀,三不孝也也。 是者之中无後为大。"("奉承 三者之的亲不义":阿康 母之意,扭曲自己的意愿,致 好人不义的境况。)
- 7. 《孝经·谏诤章》

8. 已故复旦大学历史系主任、中国科学院院士谭其骧:〈儒家思想与未来社会有关联吗?〉,《复旦学报》(社会科学版)1990年第3期。

这次会议的题目是"儒家思想与 未来社会"。在我的脑子里,儒 家思想和未来社会扯不上关系。 一定要讲这两者有关系,是违心 之论。

儒家思想是发生在二千四五百年前的一种学问,当时社会……与 现在不大相同,与未来更没有什 么关联。

二千多年来,历史上崇儒的时代 很多,但崇儒起过什么作用呢? 我看没有。汉武帝"独尊儒术, 罢黜百家",但西汉不能因为尊 崇儒学而得以巩固下去, 反而让 一个经学大师王莽篡夺了汉位。 东汉号称是儒学炽盛的时代,但 中叶以後政权都在宦官、外戚手 中,国事日非,终至於黄巾起义, 然後军阀割据以至於灭亡。宋朝 儒学也很盛,但它对宋代也没帮 什么忙。宋朝一代是积贫积弱, 统治阶级陷於党争,终至於亡於 金,亡於元。明代阳明之学盛极 一时,但有人形容当时的官都是 贪污的,所有的手都不乾净。这 就是大讲儒学的结果。明朝士大 夫嘴上讲的尽管是修、齐、治、 平、仁、义、道德,但头脑中想 的却是富贵、钱财、鬼神、女色。 控制当时整个社会精神世界的, 是菩萨、神仙,而不是周公、孔 子、孟子。除了崇信菩萨、神仙 之外,还有形形色色数不清的各 种迷信,如算命、看相、起课、 拆字、堪舆、扶箕、请神、捉鬼 等等,无一不广泛流传,深入民 心。清朝的情况也是这样。清康 熙时讲儒学最卖力,但康熙本人 也发现,虽讲道学的人很多,但 言行一致的人少得很。康熙时贪 污的情况很厉害。康熙以後讲道 学的人更糟糕。

上面我简单地分析了历史上儒学 很盛行各个时代,其实儒学对当 时世风、政治无补。因此我否认 儒学能够起到起衰救弊、导致太 平的作用。但这样不等於完全否定传 统文化。儒家思想虽是历史产 物,有些内容却还是可以肯定宗 思想能够救中国,儒家思想对当 代中国会带来什么好处。

现在如果提倡儒学,事实上已经 回不到孔子那里去,倒很有可能 回到明清时代的程朱理学、陆王 心学那一套东西上去……"全盘 西化"是根本行不通的,同样, 儒家思想文化也救不了当前的中 国!

## 二、小结:中国人的出路

伦理道德,是中国文化的核心价植。从孔孟开始,中国文化经历过数不算的融通与发展,但从来没有任何一种外来文化,能够动摇中国人的伦理观念。

"天下无不是底(的)父母"、 "父母之命不可违"、"父要子亡, 子不得不亡"一是的,这都是中国文 化的糟糠,但它们主要是宋代以後儒 学走向极致所出现的观念。从上述 "三不孝"中"阿意曲从、陷亲不 义"的观点,以及《孝经》"父有诤 子"一段文字看来,"盲目顺从父母 任何的要求"不仅不是孔、孟所认同 的,而且是他们亟力反对的。

我们从来不怀疑中国人讲"孝"的真诚,然而让人沮丧的是:我们不完全具备持守"孝道"的能力。而 清时期代,儒学被推向极盛一然所谓,谓其骧教授的话:"明朝士大夫嘴儿,谓其骧教授的话:"明朝士大夫嘴儿,以下,但头脑中想的却是富贵人民财,的鬼神、女色。"身为研究中国历史的。

我不得不想起保罗的话: "因为 我所作的、我自己不明白。我所愿意 的、我并不作;我所恨恶的、我倒去 作。" "……因为立志为善由得我、 只是行出来由不得我。" (罗 7:15、 18)

儒学不是中国人的出路,西化和现代化也不是一并非说儒学等等不好,而是说:人的出路,根本不应该往这些方向找。

那里找呢?

约翰福音 10:10 耶稣说:"我来了,是要叫人得生命。"耶稣说,"我来了!"看!那良心的出路,亲身道成肉身,来寻找我们了!众里寻他千百度,蓦然回首,那人却在灯火阑珊处。而我们知道:只要我们愿意,主说:"叩门的,就给他开门。"(马太福音 7:8)

#### 三、回应

儒家思想的限制:儒家的理想和 进路是:修身、齐家、治国、平天下强调人道、人文、人伦,是何等的美好,是很自然的想望。可是,当我们好实面对自己人性中的阴暗面、看见家家有本难念的经、家庭成员间的关 系、看见社会里的罪恶、国家里有警察、法律的存在,看见国与国之间有战争,就知道:人不能靠己力成圣成仁。如同儒家所言"人非圣贤,孰能无过?"路漫漫其修远,自古以来寻道之人在求索。

#### 基督-惟一的出路

其实天父主动寻找人。是他先爱,也以道成肉身的基督耶稣这完全的人完全的神来告知世人何谓"人",何谓真爱。基督的救赎是完全的。

基督信仰从来就是一个祝福别人的信仰。从起初神呼召亚伯拉罕,就 定意要从他祝福他的家、族,又从他 家族祝福万家万族万民。

当我们领受主耶稣基督的救恩, 我们他当向人传扬!使徒行传1:8提 示我们那"推己及人"、"心系系 国"、"胸怀万民"的异象。我们虽 然要向家人传福音,以言以行的环 证,使他们得福,也要为身处的环 社会守望代求。多少灵魂还在等待安 也等少生命还在等候从听闻福音认 识耶稣基督而得救。

神又给我们属灵的家一教会。(提前3:15下"这家就是永生神的教会,真理的柱石和根基。")我们这一群蒙召的人,活在上是要荣耀敬拜主、

同心合意传扬那召我们出黑暗入奇妙 光明者的美德。宣扬、祷告、祝福是 本份,我们不是要去平天下,我们的 祷告乃是:愿人都尊神的名为圣,愿 神的国降临,愿主的旨意成就在地, 同如在天。

#### 五、实践与应用

怎样将福音、将主的爱传给家 人?你的生命可以怎样成为别人和社 会的祝福?

# 第六课 见证与分享: 我为什么还是个基督徒

## 一、得救见证和得胜见证分享(详 听节目)

冯博士语录(摘录):

"如果《论语》可靠,圣经更可靠。 因为用同一标准来检测,圣经的可靠 性、圣经的可信性肯定比论语可靠十 倍以上。因为保留的证据,圣经的可 靠性比论语多很多!"

"信主後经过神的恩典很多……" (神带领报读博士选择学校、学习祷 告等候的功课)

 中和他说话。神的出现已是答案。苦 难的答案就是耶稣。太 18 章记载主 十架也曾问:"我的神,我的神的 什么离开我?"神受得了我们的 行。他在,就能保证在我们离世时我 们有三个很可爱的孩子在天堂等 的,那时我们能一家团聚,永不分离 因著这份爱我们愿意顺服神的带领, 在所不惜。"

## 二、回应

只有神可以回应。

被钉十架的基督受苦,他明白。 天父与耶稣同苦,他知道。宣教士父 母为了神的国摆上他们的孩子,神记 念那些为他国摆上生命的人。

#### 三、实践与应用

写下自己的得救见证和生活得胜 见证。本年内至少跟一位亲友分享, 述说主同在怎样为你添加心力。